
МАТЕРИНСКАЯ ПСИХОТЕРАПЕВТИЧЕСКАЯ РАБОТА С РЕБЕНКОМ КАК ТЕХНОЛОГИЙ КОРРЕКЦИИ МЕНТАЛЬНЫХ НАРУШЕНИЙ
Подосинов Владимир Николаевич, педагог-психолог, Муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение города Новосибирска "Детский сад № 281 комбинированного вида".

Научно-методический подход в поведенческой коррекции дошкольников с ментальными нарушениями, в совместной деятельности педагога-психолога и учителя-логопеда, меняет традиционный алгоритм обучения и вовлекает в этот процесс мать ребенка. Голосовые   характеристики матери, слышанные еще внутриутробно, содержательная речь и музыкально-шумовая фонограмма создадут предпосылки мозгу для восприятия собственного Я и успешной социализации в обществе. Специалисты логопеды и дефектологи, детские психологи и родители, активно использующие эмоционально-мыслительные процессы создадут условия для развития  высших психических функций.
В современных условиях развития общества наиболее актуально становится проблема роли матери в процессе излечения, выхаживания своего ребенка, проведения с ним психотерапевтического коррекционного процесса. Переход общества от прежней экономической формации к новой обострил зависимость ребенка от своей матери. 
Мать оказалась своевременно не подготовленной к быстрому переходу, смене одной установки на другую, от установки созерцателя коррекционного процесса к установки соучастника (или исполнителя) в главной роли. Ее активность, инициатива, способность самостоятельно принять решение и организовать процесс выполнения этих решений, по отношению к своему ребенку, вступили в противоречие с внутренними установками. Мужчина в современной семье перестает быть ее главой. Эта роль переходит к женщине, что неизбежно влечет за собой изменение психологического облика самой женщины; нежность, чувствительность, мягкость, послушность, терпеливость и многие другие высокие качества–вечной женственности», по мнению многих, отходят в прошлое. На фоне элементарной психологической безграмотности процесс коммуникации между матерью и ребенком обозначил новую проблему: невротизация общества, матери и дитя. 
Основным инструментом психокоррекционного воздействия в нашем проекте является монолог матери, специально сконструированный и помещенный в музыкально-шумовую фонограмму релаксации. Монологизируя, мать создает ситуацию внутреннего диалога с субъектом общения, т.е. с ребенком. По мнению профессора, доктора психологических наук Т.Флоренской, диалог - это не просто разговор двух людей: такой разговор может быть по своей сути монологом каждого из них. Также и монологичное по внешней форме высказывание может оказаться выражением внутреннего диалога или быть обращенным диалогически к невидимому собеседнику. Психологический комфорт и оптимальная дистанция между психологом и матерью - это два важных условия позитивных динамических изменений в восприятии матерью проблемы. Подходя к картине художника, мы выбираем ту дистанцию, которая позволяет увидеть целостный образ. Правильная дистанция необходима и в отношениях с людьми. Стремясь к большей близости, мы нередко теряем ее, и, наоборот, оптимальная дистанция создает и сохраняет красоту отношений, способствует их прочности и глубине. 
Творческий процесс материнской терапии имеет созидательный эффект и КПД его высок. Творческая активность матери представлена в речевой деятельности через монолог, который конструируется с помощью психолога. Собственно сам МОНОЛОГ (как составная часть обучения связанной речи) является составной частью музыкально-шумовой фонограммы релаксации, что выводит работу МАТЕРИ на более высокий качественно уровень, чем если бы ребенок слушал голос психолога или логопеда. Работая с матерью над монологом, мы за основу взяли теоретические принципы психотерапевтической работы К. Роджерса. В процессе многоэтапного периода работы она постепенно приходит к САМООТКРЫТИЮ о своем личностном участии в этой работе и личной ответственности за результаты, даже если эти результаты будут только теоретическими.
Программа представляет собой комплексное изучение матери и ребенка, с последующей работой с ребенком, где мать - соавтор и исполнитель главной роли. Суггестологическая форма общения матери с ребенком принимает контуры МОНОЛОГА, собственно сконструированного, пережитого и осознанного, воплощенного в звукозапись. 
В данной технологии мать, своей речевой активностью, помогает педагогу-психологу, учителю–логопеду закреплять изученный материал на индивидуальных занятиях у педагога–психолога [1].
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